                   智浪教育—普惠英才文库

2012中考真题按章节汇编----热机
一、填空

1．（2012陕西）科学家发明了一款单缸六冲程内燃机，它每一个工作循环的前四个冲程与单缸四冲程内燃机相同，在第四冲程结束后，立刻向汽缸内喷水，水在高温汽缸内迅速汽化成高温、高压水蒸气，推动活塞再次做功，水蒸气温度___________（选填“升高”、“降低”或“不变”），其内能_____________（选填“增大”、“减小”或“不变”），这样燃烧同样多的燃料获得了更多的机械能，提高了热机的___________，为进入下一个工作循环，这款内燃机的第六冲程是_________ 冲程。

降低 减小 效率 排气
2.（2012泰州）汽油机是热机的一种，汽油在气缸内燃烧时将　 　能转化为　 　能如图所示是四冲程汽油机工作状态示意图，由图可以看出，此时它正处在　 　冲程．
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化学 内 做功
3．（2012德州）内燃机有四个工作冲程，图11是内燃机的________冲程，活塞下降时，燃气内能________（选填“减少”或“增加”）。
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做功　减少
4.（2012泸州）2012年4月28日，中石油与俄罗斯天然气公司签订合同，俄罗斯将通过东线和西线向中国供气680亿立方米。天然气燃烧时，将 能转化为内能；如果完全燃烧1m3的天然气所放出的热量全部被水吸收，可在一个标准大气压下将 kg的水从10℃加热到沸腾；这些热量相当于完全燃烧 kg精煤放出的热量。（水的比热容：c水=4.2×103J/（kg.℃）；取热值：q天然气=3.78×107J/ m3、q煤=3.15×107J/ kg）

化学 100 1.2
5.（2012遂宁）如上图所示是汽油机的 冲程；常常用水冷却发动机是利用了水的比热容 的特性；完全燃烧0.1kg的高能汽油，放出的热量为 J。如果这些热量被质量为100kg、初温为20℃的水完全吸收，可以使水的温度升高 ℃。【q油 ＝4.62×107 J/㎏ C水 == 4.2×103 J/（㎏·℃）】
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做功 大 4.62×106 J 11

6．（2012天津）汽油机的一个工作循环有四个冲程，如图是　 　冲程，在此冲程中　　能转化为机械能．
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做功 内
7.（2012鸡西）晓伟用液化石油气将1kg的水由20℃加热至100℃，水需吸收 J的热量，若不计热量散失，需消耗 kg的液化石油气。（C水 =4.2×103 J/(kg·℃)，液化石油气的热值为q =8.0×107J/kg）

3.36 ×105 4.2×10-3（不要求科学计数法，正确就可得分）
二、选择

1．（2012菏泽）关于“热机”，下列说法中错误的是： （ ）
A．通过技术改进，可以使热机的效率达到100% 

B．减少城市热岛效应的措施之一就是倡导“绿色出行”。
C．用水而不用其它循环物质降低热机的温度，主要是利用水的比热容最大的特性 

D．严寒的冬天，有人晚上把热机水箱中的水放出，是防止气温降低时，水凝固而胀坏水箱
A

2.（2012大连）如图是四冲程汽油机做功冲程的示意图。汽油燃烧产生高温高压的气体推动活塞向下运动。在活塞向下运动的过程中，汽缸内气体的

A.内能减少 

B.温度降低

C.密度增大

D.分子热运动加快
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AB

3. （2012·龙东）下图所示，内燃机的四个冲程中，哪个属于做功冲程
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三、计算

1.（2012常州）液化石油气的热值高达4.6×107J/ kg，一些不法商贩为谋取暴利，常将液化石油气与价格低廉、热值仅为2.9×107J/ kg的二甲醚混合装入钢瓶内销售给客户．常州市质监局对某液化石油气站销售的瓶装燃气进行检测：将质量为100kg、初始温度为31℃的水装入容器内，用高效炉灶燃烧瓶内燃气加热容器中的水直至100℃恰好沸腾，瓶内燃气消耗了0.84kg．通过高效炉灶，水能吸收燃气完全燃烧释放热量的75 %．已知水的比热容为c水=4.2×103J/(kg·℃），问：

(1）瓶内燃气的热值是多少？

(2）该液化石油气站销售的瓶装液化石油气有无掺混二甲醚？

(1)Q吸=75%Q放 
cm（t-t0）=75%Mq 

4.2×103×100×(100-31)=75%×0.84×q

q=4.2×107J/kg

（2）因为q二甲醚＜q＜q石油气 

所以该液化石油气站销售的瓶装液化石油气掺混了二甲醚

2．（2012江西）家用电器使用日益广泛．好学的瑞瑞突发奇想，想检验电热水壶和电饭煲谁的热效率高．

如图11所示是瑞瑞家两种电器及铭牌.下表是瑞瑞在使用这两种电器（正常工作）烧水时所记录的数据．
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	××牌热水器

	型号HM-20
	集热管数28支
	额定频率50Hz

	水箱容积200L
	集热管管长180cm
	额定电压220V

	防水等级A
	系统承压3.0MPa
	额定功率4400W


(1)在1标准大气压下，把电热水壶中的水烧开，水需要吸收多少热量？

(2)试通过计算说明电热水壶和电饭煲的热效率谁高．

解：（1）Q吸=cm△t=4.2×103J/（kg·℃）×1.8kg×80℃=6.048×105J…………（3分）

（2）η壶=Q吸/（P1t1）=6.048×105J/(1800W×480s)=70%………………………（2分）

η壶=Q吸/（P2t2）=6.048×105J/（900W×840s）=80%……………………………（2分）

η壶<η壶 电饭煲的热效率高…………………………………………………………（1分）

评分意见：有其它答案均可参照给分

3.（2012茂名）小明家新安装了一台如图14所示的太阳能、电能两用热水器。平常使用太阳能，在阳光不足时，用电热丝辅助加热。热水器名牌如下。
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(l）电热水器正常工作时，电热丝的电阻和电流各是多少？

(2）太阳能热水器贮满水，水温从20℃加热到50℃时吸收了多少热量？ ( 1L = 10 -3m3 ) 

(3）若通过完全燃烧天然气加热一满箱水，使其温度从20℃ 升高到50℃ 时，不考虑热量的损失，需要多少立方米天然气？（天然气的热值为4.0×107J／m3）

(4）由于寒冷阴雨，太阳能热水器只将水加热到35℃，现要通过电热丝将水加热到50℃使用，需电加热器正常工作多长时间？（设电能全部转化为内能）

解：（1）电热丝的电阻为：R=[image: image9.wmf]2
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电热丝正常工作时通过它的电流为：I= [image: image11.wmf]P

U

= [image: image12.wmf]4400W
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=20A

（2）水箱中水的质量为：m=ρV=1×103kg/m3×200×10-3m3=200kg

水吸收的热量为：Q= [image: image13.wmf]c

mt

D

=4.2×103J/kg·℃×200kg×30℃=2.52×107J

（3）所需天然气的体积为：V= [image: image14.wmf]Q
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(4)这些水吸收的热量为：Q’=[image: image16.wmf]c'
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=4.2×103J/kg·℃×200kg×15℃=1.26×107J
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四、实验

1.（2012哈尔滨）（6分）同学们学习了“能源与可持续发展”的内容后，知道热电站既能发电，又能供热，随着热电站技术不断更新，煤的燃烧程度比传统火电站更充分．为深入了解，他们对某热电站进行调查，获取信息如下：

	
	工作时间
	燃煤
	发电总功率
	废气

	××热电站
	20 h
	4000 t
	5×105kW
	向周边居民供热
3.4×1013J


(1)①4000t煤完全燃烧放出多少热量？②20h发电多少千瓦时？(q煤＝3×107J/kg)

(2)该热电站的能量利用率是多少？

(3)请你结合以上信息，写出提高热电站能量利用率的方法．

(1)①4000t煤完全燃烧放出的热量：[image: image20.wmf]J
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②20小时发电：[image: image21.wmf]h

kW

10

20

10

5

Pt

W

7

5

×

=

´

´

=

=

电

（1分）

(2)热电站的能量利用率：[image: image22.wmf]58.3%
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说明：

1.公式、代入数据、结果，只答对其中两项得1分

2.公式“[image: image25.wmf]100%
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3．不写“×100%”不扣分

(3)①使燃料燃烧更充分（或“充分燃烧燃料”；“充分燃烧煤”）

②提高发电效率

③提高废弃（或“废气”）的能量利用率

说明：以上三条中答出其中任意两条，得2分．
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